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Apostolatul mirean la sate 
- Pentru apărarea credinţei strămoşeşti nici 
când n'a fost aşa lipsă mare de propoveduirea 
Evangheliei lui Christos, ca în zilele de azi. In 
decursul răsboiului mondial poporul nostru, ca
re mai înainte ţinea cu sfinţenie la credinţa stră
moşilor săi, a ajuns în contact cu diferite po
poare, în sânul cărora s'au ivit multe secte. 
Urmarea a fost, că până când strămoşii nostrii 
si-au dat vieaţa şi şi-au vărsat sângele pentru 
apărarea legii şi moşiei strămoşeşti, unii dintre 
urmaşii lor, mai slabi în credinţă, ş-au părăsit 
eredfc'ţa veche şi au! îmbrăţişat învăţăturile 
streine, propoveduite de deosebiţi sectanţi. Aşa 
se explică, că astăzi prind rădăcini sectele stră
ine şi în mijlocul poporului nostru, cari secte 
nu pot fi considerate, decât o mare primejdie 
religioasă şi naţională. Cu durere' trebue să 
constatăm, că credinţa strămoşilor e atacată 
din multe părţi. Baptişti, adventişti, nazareni 
etc. sunt totatâtea secte, cari îşi dau silinţa, să 
răpească rnuiţi fii din sânul bisericei noastre. 
Iar o a doua plagă pentru biserică este indife
rentismul religios, care dominează cu deose
bire de la răsboiu încoace. 

Este deci datoria tuturor slujbaşilor bisericii 
dar îndeosebi a preoţilor, ca să vegheze asupra 
credincioşilor şi să-i apere de toate atacurile ce 
vin asupra lor, propoveduind pretutindenea cu
vântul adevărului, ţinând cuvântări la toate 
slujbele şi la toate ocaziunile. Dela feliul cum 
va fi îndeplinită atârnă viitorul nu numai al bi
sericei ci şi al statului, dat fiind, că bserica are 
rol de căpetenie în creşterea neamului şi în asi
gurarea viitorului lui. Dacă biserica va şti sta 
faţă tuturor atacurilor, prin aceasta şi-a asigu
rat existenţa şi atunci cu atât mai mult se vor 
împlini cuvintele întemeietorului ei, că: „nici 
porţile iadului nu o vor birui", iar statul respec

tive neamul îşi va vedea viitorul asigurat, a-
vând fii credincioşi, înzestraţi cu calităţile mo
ralei creştine, cari vor şti să-şi îndeplinească 
datorinţeie faţă de biserică şi stat. Nu poate tra
ge ia îndoială nimeni, că celce ascultă porunci
le bisericei, se obiciiiueşte cu morala, cu regula, 
cu disciplina şi în consecinţă va şti pretai Şi 
poruncile statului, iar cel-ce nu dă nici o aten
ţiune poruncilor bisericei sale, acela şi poniucile 
venite din partea statului le va primi cu indi
ferenţă şi nu le va îndeplini. Duşmanii ţărei 
noastre lucră din toate puterile, ca aceste secte 
să se lăţească, înmulţească şi întărească con
vinşi fiind de maxima: divide eî impara! 

Nu e de ajuns însă a constata numai îeieie ce 
ne ameninţă, cu atâta încă nimic nu am ajutat. 
Trebue să căutăm mijloacele de îndreptare. 

Cum şi prin ce mijloace? Singur preotul nu 
poate birui. 

Pe lângă tot 'zelul, şi pe lângă toată silinţa ce 
ar depune-o singur preotul, nu poate ajunge-ia 
ţinta dorită. Preotului trebue să-i sară în aju
tor şi mirenii. 

Dintre laici, cel dintâiu, care trebue să dea 
mână de ajutor preotului întru îndeplinirea mi» 
sumei sale este învăţătorul. Sufletul copiilor de 
şcoală e terenul cei mai prielnic pentru primirea 
mvâţăturilro Evangheliei. Acest.. teren trebue 
cultivat mai intâiu. A propune copiilor religia 
noastră cu toată conştienţiositatea, cu toată dra 
gostea şi cu toată atragerea, e un postulat, că
ruia „catehetul" (fie preot, fie învăţător) trebue 
să satisfacă. Dacă catehetul predă învăţăturile 
bisericei numai pentru mântuială, cu indiferen
tism, atunci şi copiii le vor primi în feliul cum 
lî-s'au predat şi nu vor prinde rădăcini, de unde 
va urma, că deodată cu părăsirea băncilor din 
şcoală vor sbura şi învăţăturile auzite şi nu se 
vor întipări în suflet. In schimb însă prin propu
nere bună, îndeplinită cu drag, şi cele propuse 
vor fi primite cu 'drag şi ştiut lucru este, că 
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ceea-ce cu drag se tipăreşte în sufletul unui co
pil tânăr, aceea nu se şterge toată vieaţa. 

Copilul ajuns bărbat va alerga cu drag la bi
serică, căci va şti, că numai acolo va mai putea 
auzi învăţăturile şi pildele lui Christos; si prin 
cuvântările păstorului său sufletesc i-se va for
ma credinţa tare şi nestrămutată şi va deveni 
fiu credincios al bisericei sale, dela care apoi 
nici un sectant nu va fi în stare al converti. 

In toate Duminecile şi Sărbătorile copiii — în 
frunte cu învăţătorul — să participe la sf. Li 
turghie şi — dacă învăţătorul e apt ai învăţa 
cântările bisericeşti — să ia parte activă, cân
tând cântări liturgice. 

Pentru ca acestea să se poată face, trebue 
mai întâiu de toate, ca învăţătorul să fie adevă
rat fiu al bisericei şi să iubească biserica. 

Atât în şcoală. Rolul învăţătorului însă nu se 
gată aici. Mai sunt întrunirile, adunările co
munale unde deasemenea poate lua în apărare 
prestigiul bisericei. 

A doua persoană laică, chemată la apostolat 
trebue să fie notarul. Notarul, ca funcţionar în 
contact nemijlocit cu poporul, poate influinţa 
foarte mult şi asupra religiosităţii acestuia. Câte 
ocasiuni are, unde îşi poate spune cuvântul de 

apărare sau de propoveduire. Dacă notarul 
e conştiu de chemarea sa şi e credincios biseri
cei, poate deveni un adevărat apărător al în
văţăturilor lui Christos. Cu deosebire are oca-
ziune aşi manifesta simţămintele religioase la 
cununii. Ştiut lucru este, că dela introducerea 
matriculelor civile (1895) fiecare păreche, îna
inte de a se cununa bisericeşte, trebue să în
cheie căsătoria civilă. Aici apoi notarul e che
mat a începe propoveduirea, care va fi desvo!-
tată mai pe larg în biserică şi dacă ambii (no
tarul cu preotul) vor desfăşura înaintea cre
dincioşilor aceleaşi sfaturi, aceleaşi învăţături 
morale, efectul negreşit va fi mai mare decât în 
caz contrar, când notarul se va mărgini sim-
plaminte la rostirea formulei prescrisă prin le
ge. Tot aşa poate fi apărătorul moralei creştine 
totdeauna de câte-ori vine în contact cu popo
rul. La pertractările moşiilor, — cari de mul-
teori sunt mărul de ceartă între fraţi şi rudenii, 
— în adunările comunale, la sărbătorile naţio
nale, când îşi poate dovedi mai bine dragostea 
faţă de biserică şi neam. 

O altă persoană chemată la apostolat poate 
să fie primarul comunal. Dela purtarea morală 
a primarului atârnă foarte mult şi purtarea mo

rală a sătenilor. E necesar deci, ca în persoana 
primarul va -fi cel dintâiu, care va observa dis-
stea faţă de împlinirea poruncilor civile, ci si 
dragostea faţă de împlinirea legilor bisericeşti. 
Cum se respectează repausul Duminical si ai 
sărbătorilor, cum se observă opreliştea respec
tive închiderea crijmelor în Dumineci şi sărbă
tori, cum se păstrează bunaînţelegere si armo
nia între tineret, sunt totatâtea lucruri, despre 
cari trebue să ţină seamă şi primarul. • 

Şi aceasta se poate ajunge numai asa, dacă 
primarul va fi cel dintâiu. care va observa dis
poziţiile legii, nu cum se întâmplă de multe-ori 
şi în multe locuri, că tocmai primarul e acela, 
care în toate Duminecile petrece în cijmă cu 
prietenii, iar în zile de sărbătoare îşi lucră lu
crul câmpului cu clăci, si dacă preotul — con
ştiu de chemarea sa — vine şi'l îndrumă la or
dine, şi Fa făcut duşman pe piaţa întreagă, ori e 
ameninţat, că trece cu neamurile iui la altă le
ge. Dacă însă primarul e om moral, creştin ade
vărat, atunci precum în chestiunile de adminis
traţie cere Sfatul primpretorului său, aşa si în 
chestiunile bisericeşti va cere sfatul preotului 
său şi în conţelegere vor lucra pentru ridicarea 
moralei în comună. 

Pe lângă persoanele înşirate până aci, mai 
aflu de bine să chem la apostolat pe membrii 
mireni a sinoadelor eparhiale, ca pe unii ce; 
mai competenţi, pe cari fieşte-care comună şi 
apoi cerc electoral îi alege direct cu mandatul 
de a apăra interesele bisericei din comuna res
pective cercul care i-a ales. Fie-care deputat si
nodal numai atunci va putea apăra interesele 
bisericeşti ale cercului său, dacă cunoaşte ace
le interese, iar cunoaşte numai aşa le poate, da
că cercetează comunele cercului său si cerce-
tându-le ascultă durerile, lipsurile şi plângerile 
credincioşilor din acele comune şi la timpul său 
în şedinţele sinodale se nizueste a împlini do
rinţele şi aşteptările juste ale credincioşilor. Ar 
fi de dorit deci, ca fiecare deputat sinodal mi
rean să se deplaseze baremi odată în an în fie
care din comunele pe cari le represintă si cu 
ocasiunea deplasării să ţină câte-o prelegere 
morală, prin care ar ajuta şi ar contribui foarte 
mult la ridicarea moralei din cercul său. Şi ar 
mai avea un folos. L'ar cunoaşte toţi alegătorii 
din cerc, şi nu ar mai obveni cazuri, că nici de
putatul nu cunoaşte comunele cercului care Tău 
ales şi nici comunele nu cunosc.deputatul, în ca
re şi-au pus încrederea. 
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Ca rezumat al tuturor acestora, organizarea 
apostolatului laic la sate — după părerea mea 
— s'ar putea face in felul următor: . 

Pentru copii în feliul arătat. 
Pentru oamenii mari: In fiecare comună să 

se formeze o societate de lectură, a cărei con-
ducătotri fireşti să fie: preotul, învăţătorul, no
tarul şi primarul comunal, bineînţeles toţi la 
culmea chemării lor, în feliul indicat. 

Această societate să ţină şedinţe în casa cul
turală (unde nu este, în şcoală) în toate Dumi
necile şi Sărbătorile după amiaz, ca astfel să
tenii să aibă unde-'şi petrece timpul liber şi să 
nu fie avizaţi a se aduna la crijmă. La aceste 
şedinţe se vor ceti gazete bune şi potrivite pen
tru popor. Conducătorii vor ceti, istorioare in
structive şi de conţinut moral. Se vor discuta 
chestiuni importante religioase, economice şi 
sociale. 

Tot această societate va ţinea în fieşte-care 
an mai multe şedinţe festive cu program bine 
ales şi moraliceşte educativ şi la una din aceste 
şedinţe va participa şi deputatul mirean al* sino
dului eparhial;, luând parte activă, ţinând pre
legere morală. 

Urmând această cale, cred, că în decursul 
timpului s'ar putea forma oameni cu credinţă 
tare şl cu dragoste faţă de biserică şi neam şi 
având odată aceşti oameni, biserica — şi prin 
eâ învăţăturile Mântuitorului — î-?i va avea a-
părâtorii tari, cari vor şti drept îndrepta cuvân
tul adevărului, şi având biserica aceşti stâlpi pu
ternici repet înc'odată: „nici porţile iadului nuf 
o vor birui!" Ş 

Preotul M A L O Ş 

Orfanii 
Opera de ocrotire a copiilor orfani a luat în 

timpul din urmă o desvoltare extraordinară. 
Societăţile cari se ocupă de această promemă 
fac sforţări uriaşe pentru de a salva pe toţi or
fanii pe seama societăţii omeneşti. 

Instituţiunea ocrotirei copiilor orfani şi pără
siţi a fost pusă în trecut pe baze cari să ser
vească anumite interese contrare neamului no
stru. Stăpânirea din trecut, urmărind acest scop 
a dat pe copiii aparţinători Centrelor de ocro
tire în îngrijirea astorfel de părinţi crescători, 
cari erau străini de neamul nostru, omiţând in
tenţionat de a forma colonii de copii în ţinutu

rile româneşti, astfel, că în chipul acesta fami
liile române nu s'au putut obişnui ca să ia în 
îngrijire pe copiii ocrotiţi de Stat; din pricina 
această acţiunea de ocrotire şi de creştere ro
mânească a copiilor părăsiţi întâmpină cele mai 
mari dificultăţi: 

Statul în acţiunea sa de ocrotire a copiilor 
orfani şi a tuturor copiilor părăsiţi nu poate 
face singur tot ci trebuie să aibă sprijinul Socie
tăţii creştine româneşti. Sub stăpânirea trecu
tă aceşti copii erau daţi în îngrijirea părinţilor 
crescători de alt neam spre a creşte chiar şi din 
copii născuţi români oameni ce nu-şi vor mai 
cunoaşte nici origina nici limba română. In ge
neral se constată cu mult regret, că familiile 
româneşti numai foarte puţine sunt aplicate a 
primi în îngrijire, cu taxe de întreţinere, copii 
dela Centrele de ocrotire ale Statului. Suntem 
însă cu toţii datori să dăm sprijinul nostru, ca 
copiii celor ce s'au jertfit în răsboiu pentru în-

.tregirea Patriei şi copiii părăsiţi să poată fi 
crescuţi la familii româneşti în dragostea de 
neam şi de ţară spre a putea deveni cu timpul 
buni cetăţeni şi buni români, cinstitori de Le 
gea strămoşească. Statul apelează mai ales lâ 
cetăţenii săi români şi creştini să primească 
în îngrijire astfel'de copii pe lângă taxe, cari, 
deşi azi modeste, în viitor totuşi vor putea să 
acopere cheltuelile întreţinerii copiilor. Un spri
jin dat orfanilor în felul arătat, este nu numai 
o faptă cretinească şi românească, dar este şi 

^o datorie a noastră, spre binele ţării şi a nea-
fmului, va fi a recunoştinţă faţă de ceice ne-au 

hărăzit prin jertfa lor zile mai bune, — îndem-
nându-se şi sfătuindu-se astfel Românii noştri 
cu toată insistenţa, să se ofere ca părinţi cres
cători ai copiilor. 

In temeiul consideraţiilor de mai sus institu
ţia ocrotirii orfanilor apelează la toţi Românii 
de bine să se intereseze cu dragă inimă de a-
ceşti copii. 

In sarcina preoţimei cade şi această preocu-
paţie să îndemne pe cei cu dare de mână să a-
jute, pe cei fără copii să primească spre creş
tere astfel de orfani. Informaţii precise §i amă
nunţite dă în această privinţă centrul de ocro
tire din Clu/j. 
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Rele sociale. 
Atunci, când cupa durerii s"a umplut cu vârf 

şi când conştiinţa popoarelor subjugate a ajuns 
la trezire, ele n'au mai voit să supoarte un jug 
străin şi au scuturat de pe umeri sarcina grea 
şi dureroasă. Providenţa dumnezeeaseă i-a 
condus pe toţi spre scopul suprem, iar drepta
tea divină a împărţit fiecăruia după faptele şi 
meritele sale. 

Cu toate că răsboiul de fapt a trecut preste 
noi şi nu i-se mai aud decât doar răsunete vagi 
totuşi urmările pe cari ie-a lăsat asupra noa
stră, ne apasă încă greu. 

Popoarele lumii venind în contact unele cu 
altele, au schimbat obiceiuri, au văzut şi auzit 
multe bune, dar au nvăţat şi multe rele. 

Soldaţii din tranşee au învăţat a-şi ridica o- • 
chii spre Dumnezeu şi a cere ajutor, dar mulţi 
au fost şi de aceia, cari au alunecat, de pe pun
tea sigură a credinţei, tăgăduind tot ce este mai 
presus de ceriuri. Unii luptând pentru un ideal 
sfânt, au învăţat a iubi pe D-zeu, iar alţii din 
contră iau silit să-i hulească şi profaneze nu
mele. Veniţi apoi acasă, nu puteau să facă de
cât să propage ceace au învăţat. 

Au dat frâu liber patimilor au părăsit bunele 
obiceiuri din bătrâni şi faptele cari făceau îna
inte numai cinste şi fală oamenilor de bine. 

Astăzi în societatea omenească bântuie mai 
ales două nenorociri, cari îndeamnă pe fiecare 
om de inimă la trezire: indiferentismul religios 
şi sectarismul. 

Istoria lumii dovedeşte, că de când ea-şi toar
ce firul, n'a fost şi nu este popor, care să nu ai-
be credinţa într'o fiinţă supranaturală. 

Pîutarh spune, că vei găsi. oraşe şi ţări fără 
monedă sau fără ziduri, dar nu vei găsi popor 
fără credinţă în D-zeu. Credinţa în D-zeu într'o 
măsură oarecare toţi oamenii o au. 

Dar sunt mulţi cari nu au credinţă tare. Le 
este indiferentă orice religiune şi nu \*reau să 
ţină principiile religiunei creştne, ca singure a-
devărate şi mântuitoare. Sunt mulţi oameni şi 
mai ales cei pretinşi învăţaţi cari vorbesc cu u-
şurinţă de religiunea creştină şl mai ales de bi
serică. 

Din doctrina lor falsă şi din faptele lor isvo-
răşte o nenorocire generală, care tinde să îm-
brăţoşeze masele populaţiei dela oraşe şi a ti
neretului dela sate, cauzând astfel supărare bi
sericii si neamului. Remedii caută toată lumea 

în teorie dar puţini sunt ceice lucrează de fapt 
la vindecarea stării bolnave. Astăzi e mic nu
mărul acelor oameni de inimă, cari muncesc 
pentru ameliorarea stării bolnave a societăţii 
omeneşti. Poporul dela oraşe în loc să meargă 
la biserică, se otrăveşte cu fel de fel de beuturi 
alcoolice şi alte păcate. 

întâlnim în vieaţă oameni, cari din educaţie 
greşită sau prin împrejurări neprielnice s'au 
dedat la o lenevire religioasă. 

O altă parte a poporului, obosit de truda vie
ţii, se retrage în locuri dosnice ascultâud ade
menirile celor rătăciţi, cetind singur Sft. Scrip
tură pe care o interpretează greşit şi astfel din 
zi în zi cade dela dreapta credinţă. 

Indiferentismul religios şi sectarismul sunt 
cele mai ameninţătoare nenorocirii sociale din 
zilele de astăzi, pentrucă din acestea uşor ră
sar şi alte rele. 

Se reclamă deci dela tot omul de inimă, mun
că serioasă pentru a vindeca relele sociale de 
astăzi, dacă dorim ca neamul şi ţara noastră să 
ajungă cu un cias mai curând la pace şi fericire. 

V A S I L E F O F E L D E A 
preot 

Revista teologică 
Din partea redacţiei „Revistei teologice1' din 

Sibiu primim următoriul apei pe care îl comu
nicăm preoţimei spre orientare. 

Cu numărul viitotr, intră în al cincisprezece
lea an al existenţei sale. 

A căutat să fie în toată vremea un organ de 
luminare a clerului nostru, o tribună de apăra
re a intereselor sfintei noastre biserici şi în do
meniul vieţii culturale-religioase un povăţuitor 
înţelept şi strădalnic pentru oricine i-a ispitit 
paginile. 

Pe viitor vom spori rubricele Revistei ca să 
poată ţinea pe cetitorii săi la -curent cu toate 
problemele cari frământă viaţa bisericească şi 
culturală dela noi şi din străinătate. 

Revista va avea de^-aci 'nainte şi câte-un su
pliment artistic, va da în fiecare număr schiţe 
de predici pentru a ajuta opera de propowdui-
re a Cuvântului şi va căuta să ofere cetitorilor 
săi — gratuit sau cu preţ cât se poate de mic — 
broşuri de cuprins educativ. 

Fiind în directă legătură cu marile case de 
editură din străinătate, „Revista Teologică - ' e 



în stare să procure cetitorilor săi orice carte 
sau revistă din domeniul vieţii religioase. 

Pentru realizarea acestor gânduri însă avem 
nevoie de înţelegerea si sprijinul preoţimii noa
stre în primul rând şi al cetitorilor noştri peste 
tot. Şi sântem convinşi că el. fiind vorba de o 
operă prin excelenţă culturală, nu ne va fi re
fuzat. 

Pentru a putea face faţă cheltuelilor din tre
cut însă, ne vedem siliţi a ne încasa restanţele 
de abonament, trimiţând cu rambursa Nr. 12 
difl a'. :est an, tuturor restanţierilor. 

iară pentru viitotr, scumpetea ne împinge 
să urcăm abonamentul anual la Lei 140, înce
pând cu 1 Ianuarie 1925. 

Redacţia şi administruţia: 
„Revistei Teologice" Sibiu. 

Avantagiile (foloasele) 
stupăritului raţional. 

Greutăţile zilelor sunt tot mai mari. Preten-
ziunile oamenilor cresc zi cu zi. Fără lucru azi 
nu se mai poate trăi. A câştiga şi iară a câştiga, 
aceasta este lozinca zilei de azi. Durere însă ca 
mulţi nu aleg modalităţile de câştig cinstit, pâ
nă când ţara noastră e plină de izvoare nese
cate a câştigului pe cari le exploatează acei cari 
au carte, ştiinţă, şcoală. 

Un astfe! de izvor este stupărituî, tare în re
giuni bune şi în mâna omului iscust şi cu carte 
este o adevărată mină de aur. 

Nu poate fi însă mină de aur, dacă el să prac
tică în modul cum o fac ţăranii noştri şi durere, 
în multe cazuri şi intelectualii. E jalnică prive
lişte a vedea în satele noastre, colea după Sf. 
Mărie cum să ucid sute şi mii ba în ţara întrea
gă zeci şi sute de familii de albine cu pucioasă, 
cum să adună apoi aceşti stupi cu ferdela în buţi 
de cătră precupeţi şi bostinari de-a halma-val-
nia cu albine, puet, păcură şi toate mărdăriile, 
Pe cari apoi le dau la teasc scoţind o murdărie 
care abia în 60% e miere si 40% murdării ob-
venite din tescuirea larvelor, puetului etc. 

Şi dacă s'ar folosi aceasta marmaladă la de
rivatele mierei, ca oţet, vin, rachiu, turte, zaha
ricale, etc. etc. nu am zice nimica, dar ea să 
aduce în comerciu sub numirea de „Cea mai cu
rată miere de stup" făcând un renume rău mie
rei noastre care este cea rnai bună şi aromatică 

din întreagă lume, desgustând consumatorii 
de miere, ba făcându-i reclamă slabă şi în străi
nătate. 

Prin sistemul acesta de stupărit li-se face o 
mare pagubă, stupariior raţionali prin aceia că 
mierea e de-o calitate mediocră ori rea şi prin 
suprimarea preţurilor adevăratei miere de ex-
tractoare. 

Un astfel de stupar nu are nici o instalaţie a-
picolâ, nu are coşniţi sistematice, cari azi sunt 
foc de scumpe, nu are acarete, teasc pentru fa
guri, extractoare, topitoare, nu are nici un lucru 
afară de prinderea roilor si aşezarea lor la loc 
până la tăierea lor sau mai bine zis blăstămata 
de ucidere prin pucioasă. Este lucru foarte na
tural, că între astfel de împrejurări el poate da 
eftin păgubindu-ne pe noi, dar făcându-şi şi iui 
o pagubă enormă despre care e Inu-şi poate 
da seama pentru nu stie. „D-zeu a dat, D-zeu 
a luat..." astfel judecă ţăranul nostru stupări-
tul. Un capital de zeci de milioane se pierde a-
nual sub zăduful năduşitor a pucioasei prin prâ-
pâdirea în mod atât de barbar a miilor de fa
milii de stupi, cari sunt tot atâtea capitale şi ţă
ranul nostru aceasta nu o vede. Nu o vede pen-
trucă să dă prea puţină importanţă stupăritului 
clin partea guvernului. 

Autorităţile încredinţate cu conducerea aces
tui ram ar trebui să esopereze din articol de le
ge aspră care să se erecti-uască fără scrupul fa
ţă de aceia, cari şi azi mai continuă un astfel de 
stupărit şi să-i oprească cu desăvârşire a mai 
practica stupăritul în acest mod. 

Stupăritul raţional are ca bază umanitariz-
IIÎII! , stuparul modern cu raţiune şi înţelepciune 
nu omoară albinele pentru a-Je lua mierea, ba 
lui îi pare rău şi de cele 2—.3 albine pe care le 
striveşte din nebăgare de seama în lucrările 
sale. 

Stuparul raţiona! ia dela stuc numai recolta 
îutrecătoare fără a omori o singură albină şi 
aceasta recoltă e mai mare ca a tavanului care 
îşi omoară în mod barbar şi albinele din stup. 

Acest lucru să face în cosniţă anumit întoc
mite ca să ne putem amesteca în viaţa lor, în 
gospodăria lor îndreptândti-le lucrul după vo
inţa noastră, îăcându-ne asa zicând stăpân ori 
prieten înţălept al lor. 

Stuparul raţional nu are azi 10 stupi, la vară 
30—40, şi toamna iară 10 după ce taie pe ceia-
lalţi. El îşi pune de gând a lucra cu 20—30 ori 
50 stupi si astfel îşi întocmeşte stupăria. După 



ce a ajuns la numărul dorit el stă pe loc şi nu 
mai sporeşte, nu-i mai lasă să roîască, el le di-
recţionează lucrările astfel ca ei sa lucre toti 
numai pentru a aduna cât de multă miere. 

Şi adună multă miere un astfel de stup, chiar 
dacă recolta e de scurtă durată, să zicem 13— 
15 zile, cât ţine floarea salcâmului (acaţului). 

Explicaţia este foarte naturală, că nelăsând 
stupul să roiască el are lucrătoare multe. In 
ioc de 30—35 mii are 60—70 mii de albine. 
Mai este aci si un-alt secret, că nu adună nu
mai de două ori atâta ci întreit şi împătrit atâta 
ca despărţiţi. Chestiunea aceasta o lăsăm pen
tru un alt articol fiind ea interesantă şi de mare 
importanţă. 

Stuparul priceput,poartă un registru, o ma
tricula în care fieştecare stup numerotat are 
foaia lui unde să însemnează din caz în caz 
toate evenimentele stupului şi vârsta reginei pe 
care o mnoeşte tot la 3 ani cu alta din crescă
toare unde totdeauna are regine în rezervă. 

In stupăritul raţional să folosesc faguri artifi
ciali pe cari îi face stuparul cu un anumit teasc 
din ceară curată prin ce să face o mare econo
mie în miere pentrucă abstrăgând dela timpul 
îndelungat care îl petrece cu facerea fagurilor 
trebue să ştim că pentru facerea unui kg. de fa
guri stupul consumă 14 kg. miere. Deci şi aci e 
câştig dublu odată în timp pe care îl foloseşte 
în recoltă, a doua ora în mierea ce o consumă 
pentru asudarea tăbliţelor de ceară din cari să 
construesc fagurii. 

Când avem odată fagurii clădiţi gata, noi nu-i 
rnai strivim nici nu-i mai dăm la teasc, ci când 
sunt plini de miere îi punem într'o maşină nu
mită estractoare şi dăm drumul la maşină care 
scoate prin puterea centrifugală mierea din fa
guri, iar fagurii îi dăm înapoi la stupi pentru a-i 
umplea din nou cu miere. 

Ar mai fi să amintesc multe şi nenumărate a-
vantagii a stupăritului raţional, cá roirea mă-
estrită în teliuri şi chipuri, fie însă destul atâta 
asupra cărora vom mai reveni din când în când 
descriindu-ie de-amănuntul pentru priceperea 
tuturora. 

Ca încheiere mai zic numai atâta, că ştiinţa 
apisticâ — mulţămită naturei neastâmpărată a 
omului, care vrea să ştie tot — a ajuns la oare
care grad încât stuparul harnic şi iubitor a 
ştiinţei apicole poate să tragă foioasă mari după 
urma stupăritului practicat în mod raţional. 

Profeţii pentru anul 1 9 2 5 
Astrologul Karl Frenkenbach, prezice urmă

toarele : 
Anul 1925, va fi un an de prepararea impul-

selor revoluţionare, agitaţiilor ascunse, comi-
ţându-se în acelaş timp multe cruzimi. Evan-
gelia dragostei nu va găsi răsunet pe pământ. 

Conjuncţia dintre Marte şi Uranus, întâmpla
tă la sfârşitul lui 1924, a mijlocit o rază de c-
nergii cosmice, care va da naştere 'a o întreagă 
nice. Influenţele zodiacale, date de către ener
giile interspaţiale ale planetelor Neptun si Sa
turn, aduc pericolul celor mai mari cruzimi, de
oarece e ştiut că semnele Leului şi ale Scorpio
nului, sunt cele mai brutale. Diplomaţia secretă 
a puterilor de seamă, va avea foarte mult de 
lucru. Contrastul dintre Statele-Unite şi japo
nia va trece printr'o criză foarte acută, Iar An
glia va avea de iuptat împotriva unei puternice 
propagande, contra ei, în Egipt şi India. încă în 
Februarie, vor avea loc turburări în Irlanda. 
Franţa va avea unele fricţiuni foarte serioase, 
încă în luna Februarie, producându-se o nouă 
orientare în politica ei cu Rusia, 
perioadă de imbolduri revoluţionare şi răsboi-

Anul 1925, va aduce turburări revoluţionare 
în peninsula Iberică, unde se vor produce mari 
schimbări. 

Italia şi România au înaintea lor, un an bogat 
în tulburări interne. Finanţele statului cehoslo
vac vor avea de suferit în acest an. Evenimente 
mai importante, par să se prepare în Balcani, 
în Siria, Algeria şi Transvaal. 

Dacă anul 1925, va fi anul de prepararea tul
burărilor de natură politică, anul 1926, va fi a-
nul de acţiune. 

Nr. 7878—1924. 

Ordin Circular 
Dupăce la ordinul consistorial din 24 Oct. 

1924 Nr. 6883, prin care fuseseră invitaţi ofi
cios toţi preoţii şi funcţionarii bisericeşti ai E-
parhiei noastre, cari doresc să-şi răscumpere a-
nii de serviciu dinainte de 1 Aprilie 1921 con
form dispoziţiilor art. 26 din noul Statut al 
Fondului de penziuni eparhial, să ceară acest 
lucru prin o cerere adresată direct Consistoru-
lui până cel.mai târziu la 15 Dec. 1924, — au 



răspuns foarte puţini preoţi, — Consistorul, în 
interesul celor pe cari îi priveşte, prelungeşte a-
cesi termin până la ¡5 Februarie 1925, enun
ţând, că cererile de răscumpărare a anilor dc 

' serviciu dinainte de ! Aprilie 1021 intrate la 
Consistor după 15 Febr. 1925 nu se vor mai 
lua în Considerare. In legătura cu aceasta şi 
pentru o orientare deplină asupra noului Statut 
al fondului de penziuni, acesta va fi publicat în 
întregime în Nr. proxim al „Renaşterii". 

in ceierea de răscumpărare a anilor să se 
notifice exact şi data înscrierii la fondul de pen
siuni vechia după care statuie a fost înscris şi 
cât a solvit respectivul la rond până la 31 Mar-
fe 1921, — anexându-se şi libelm de solviri la 
fondul de penzii vechiu. 

Cluj, din şed. ep. 30 Dec. 1924. 
Consistorial eparhia! 

S T I R I 

Bobotează in Cluj. Praznicul Botezului D-iui 
a fost serbâtorit în anul acesta cu o deosebită 
solemnitate. Serviciul divin în biserica noastră 
a fost săvârşit de membri Consistoriului şi 

preoţii locali. După Sf. Liturgie s'a alcătuit o 
imposantă procesiune. In frunte muzica milita
ră, apoi armata, preoţimea cu P. S. Sa episco
pul nostru Nicolae în ornate festive, autorităţile 
şi pe urmă un public imens. 

La malul Someşului s'a făcut sfinţirea apei, 
s'a botezat poporul, iar în piaţa unirei armata a 
făcut obicinuita defilare. 

Favorizată de im- timp frumos serbarea s'a 
desfăşurat în eondiţiuni deosebit de impună
toare. 

* * * 
f Nicolae Macrea directorul băncii „Agrico

la" din Hunedoara, deputat la sinodul arhidie-
cesan şi unul dintre fruntaşii bisericii noastre a 
reposat Vineri seara în clinica din Cluj în vâr
stă de 48 ani. Odihnească în pace. 

Sfântul Vasile. In biografia sfântului pe lângă 
multe alte fapte frumoase, găsim şi următorul 
interesant episod: 

„Pe qând părintele Vasile era arhiepiscopul 
Cesariei—Capadochiei, bântuia foametea în e-
parhia sa, şi atât de mare încât .mulţi oameni au 
.murit din lipsă de hrană. Iar sfântul, văzând pre 

boert că ţin grâul în hambare şi nu'l dau săra
cilor, se mâhnea de învârtoşarea inimii aces
tora; căci altă neomenie mai mare decât acea
sta nu este, ca într'o vreme ca aceasta cei bo
gaţi să nu voiască a vinde grâul, ci să aştepte 
vreme, ca vânzându-1 mai scump, să adune 
mai mulţi bani. Dar nu ştiu ticăloşii, că cu cât 
aşteaptă vreme mai multă, să adune bani mai 
mulţi si să strâmtoreze pe cei săraci, cu atât îşi 
înmulţesc asupra lor mâniea lui Dumnezeu; 

căci ce alt este mai rău, decât să păstreze grâul 
şi să neguţătorească strâmtorarea săracilor, iar 
creştinii să se lipsească si să moară de foame? 
Cum să'i numească cineva pe unii ca aceşti 
creştini? Cum să'i numească oameni, ei cari 
sunt mai sălbatici decât fiarele, că fiarele iubesc 
pre cele asemenea lor, iar aceştia nu se milos-
tivesc spre cei de o seminţie cu dânşii. Unii ca 
aceştia erau si în vremea aceea, adică boerii 
Cesareiei. Dar sfântul îi învăţa în fiecare zi 
despre milostenie, îi sfătuia, îi ruga, Ie scria cu
vinte, le aducea aminte de iubirea de streini a 
lui Avraam, de primirea de străini a lui Lot, 
de istoriea lui Iosif cel prea frumos, cum a hră
nit pre Egipteni, şi mai ales cuvintele acestea, a~ 
dică: Surpa-voi hambarele mele şi mai mari ie 
voi zidi. Şi acestea făcându-ie si zicându-le 
Sfântul, deabia i-a înduplecat să-şi deschidă 
hambarele. 

* * * 

Sectele religioase din România. In Buuureşti 
a apărut Q broşură scrisă de diaconul Dr. Qhe-
orghe Comsa din Ministerul ele culte despre sec
tele religioase. Autorul tratează 12 secte. 

La fiecare sectă face mai întâiu istoricul scurt 
al sectei, apoi arată care este doctrina şi orga
nizarea ei şi cari sunt mijloacele ei de propa
gandă. 

La sfârşitul broşurei sale autorul mai repro
duce Şi trei ordine-circulare ale Ministerului 
Cultelor şi Artelor, împotriva sectei nazarenilor 
si a studenţilor de biblie, cari secte sunt cate
goric oprite în ţară. 

Recomandăm cu toată căldura această broşu
ră, care să nu lipsească de pe masă nici unui 
slujitor al altarului. Preţul: 10 lei. 

* * * 
Confesiunea copiilor. Episcopul romano-ea-

tolic din Oradea Mare, P. S. S. Bielik, a anun
ţat pe credincioşii unguri, prin pastorala dată 
de sărbători, că în baza unei adrese primite de-
la Ministerul cultelor, confesiunea copiilor năs-
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cuţi din părintj de confesiuni dierite nu vor mai 
stabili-o autorităţile civile, ci părinţii, conform 
legii ungureşti din 1895. Hotărîrea aceasta pri
veşte pe copiii născuţi din părinţi români şi dc 
alta naţionalitate, deoarece autorităţile in+er-
veneau numai în cazurile acestora, spre a î m 
piedeca înstrăinarea de lege românească a unui 
copil, născut din tată roman si mamă de aită 
naţionalităţi, sau viceversa. 

Din Cehoslovacia. Cu ocazia felicitărilor dc 
Anul nou, preşedintele Masarpk s'a pronunţat 
pentru separaţia bisericii de stat, arătând că nu 
înţelege prin aceasta să lovească în oiserică, ci 
din contra s'o întărească. 

Tocmai răsboiui mondial, a spus d. Masaryk, 
şi căderea Habsburgiior, Hohenzollernilor şi 
Romanovilor dovedeşte că legătura între bise
rică si stat mi dă roade bune. 

Biserica să caute sâ crească, prin propriile ei 
puteri, sentimentul religios iar statul să se întă
rească prin propria sa valoare, nu prin ajutorai 
bisericii. 

* * * 

Fabrică românească de aeroplane. In zilele 
trecute a venit în ţară un mare industriaş englez 
proprietarul marei firme industriale engleze 
„Armstroimg C-nie", pentru a trata cu guver
nul modalitatea înfiinţării fabricei de aeroplane. 

Capitalul englez va fi de 40 la sută, restul de 
60 la sută va fi subscris de băncile româneşti 
si de societatea „Astra i l . 

Fabrica va fi instalată pe platoul dintre Fă
găraş si Braşov. 

f Vasile Moldovan redactorul gazetei „Tur
da*' si fratele d-iui Dr. Vaier Moldovan din Tur
da, a reposat în ziua de Crăciun, după o viaţă 
plină de sbucium şi suferinţe, în vârstă de 43 
ani. A fost pe vremuri unul din tinerii cei mai 
entusiaşti luptători pentru isbânda idealului na
ţional, pentru care a avut să sufere câţiva ani 
de temniţă ungurească. A scris ma imulte cărţi 
literare bine apreciate. Odihnească în pace. 

I 8 I C Ă R Ţ I I » 1 

La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

L. Papism şi ortodoxism în Ar 
deal de Dr. G. Cinliaudu 12.— Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

•\, Ortodocsia şi eroştinitunul apu-
scaii de P. L. Nicodiw 6.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 iei, pentru mem
bri 16.—Lei 

.1 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10.— Lei 

T . Vieaţa urei mame credincioa
se do Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice di a istoria LUSERICEI de 
Dr. i. Lupaş 5.— Lei 

I I m p r i m a t e O f i c i a l e 
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| l i atenţiunea s i l i m p r o t o p o p i 

1 $l p i r i a l e 

T 
Toate imprimatele pentru încheierea 

| socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
* chete pentru rapoarte oficiale, precum 

şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

' preţuri convenabile dela 

Î 

! 

L I B R Ă R I A 

CARTEA ROMÂNEASCA" S. A. 
SUCURSALA c l u j , PIAŢA UNIRII Hp. 7. 

E x p e d i ţ i a se face cu ramburs. 
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